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Absztrakt A Dunakanyar szívében, Zebegény délkeleti részén 

található a Szőnyi István Képzőművészeti Szabadiskola. 

A térség jelentős festőjének, Szőnyi István hatalmas 

kertjében kialakított — 50 éves múltra visszatekin-

tő — intézménynek kiemelt jelentősége van a hazai 

művészeti képzésben. Több generáció számára képzett 

fontos mérföldkövet az alkotói pályán, sokakkal ismer-

tette meg az alkotás örömét és szabadságát. Bár az 

oktatás máig töretlen lendülettel zajlik, a Szabadiskolát 

kiszolgáló épületcsoport felújítása aktuálissá vált, mely 

feladattal 2018-ban keresett meg a művésztelepet mű-

ködtető egyesület. A kutatási témám a rehabilitáció ter-

vezése során körvonalazódott. A művésztelep kulturális 

beágyazottságának vizsgálatán keresztül ismerkedtem 

meg annak szellemi hagyatékával, Szőnyi munkássá-

gával és az általa is alkalmazott plein air festésmóddal. 

Foglalkoztatni kezdett az a kérdés a helyszín kapcsán, 

hogy a festészet mindent átható jelenléte miként 

befolyásolja majd az építészeti alkotást? Hogyan kap-

csolódik ma e két művészeti ág? Miként értelmezhető 

ez a viszony a plein air festészet és a kortárs építészet 

összefüggésében? Kutatásomban egy példagyűjte-

ményen keresztül mutatom be, hogy számomra milyen 

építészeti magatartásformában érhető tetten a plein air 

festésmód alkotói szándéka, vagyis kísérletet teszek  

a plein air építészet fogalmának bevezetésére. Továbbá 

ismertetem a mestermunka tervezési döntéseit, s hogy 

miként tud Zebegényben, egy építészeti alkotásban 

megvalósulni a plein air szemlélet.



Tézisek

Tézis 1

A különböző művészeti ágakból vett referenciák 

használata, azok kifejezésmódjának vagy probléma 

megoldásának elemzése segíti az építészeti alkotás 

folyamatát. A tervezési feladat és a forrásként megjelölt 

műalkotás közti hasonlóságok és különbségek feltárá-

sa – duális fókusszal történő vizsgálata – egy analóg 

gondolkodási folyamat, melynek eredményeként 

egy művészet alapú referencia alkalmassá válik a 

tervezés támogatására: segíthet a kérdések megfogal-

mazásában és a helyes válaszok megtalálásában is.  

A megfelelő (releváns) referencia kiválasztásához 

fontos az elraktározott forrásanyag fejlesztése, az adott 

alkotó vagy műtárgy alapos elemzése és az összeha-

sonlítás korlátainak tisztázása.

Tézis 2

Egy festmény képes az építészeti diskurzus hivatkozási 

pontjává vagy akár a koncepció sorvezetőjévé is válni. 

Legyen szó alkotói attitűdről, egy-egy térség alaposabb 

megismeréséről, az épület által létrehozni kívánt hangulat 

ábrázolásáról, a komponálás módjáról vagy a koncepció 

alkotásról, hasznos eszköznek bizonyul e képzőművészeti 

ág építészeti alkotómunkába történő integrálása. 

Tézis 3

A plein air festésmód szellemiségét követő épületek-

ben egy közvetlen természetkapcsolatra törekvő, aláza-

tos magatartás figyelhető meg. Tervezőik, a környező 

táj integrálásához a határok feloldására törekednek, mely 

során az emberi kényelemmel szemben, a természetet 

részesítik előnyben. Az évszakok vagy a környezeti 

jelenségek változását az épületek tömegükkel, szerkezeti 

vagy alaprajzi kialakításukkal tudják lekövetni.  

Tézis 4

A természethez fűződő harmonikus kapcsolat létre-

hozásának egyik módja a komplementaritás elve mentén 

alakítható ki. Ez egy olyan tudatos különbözésen alapuló 

tervezési stratégia, amelyben a környezet egy karakteres 

adottságának hangsúlyozásához az épület szándékosan 

szembehelyezkedik azzal. A különbözés eszközének 

megtalálásához, elengedhetetlen a környezet alapos 

megismerése. Az így létrehozott komplementer maga-

tartással egymás tulajdonságait erősítve alkot a táj és az 

épület elválaszthatatlan egységet. 

Tézis 5

A plein air festmények figyelmünk irányításával bemu-

tatják az ember és természet idilli kapcsolatát. Ezek 

a bensőséges tájképek érzékenyítik a néző szemét a 

hétköznapi élet oly sokszor észrevétlen maradó, kedves 

jeleneteinek meglátására. A festésmód szellemisége oly-

an építészeti projektekben jelenik meg, melyek fokozzák 

a természetélményt, vagy annak új, eddig észrevétlen 

rétegét fedezhetjük fel általuk.
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